Завдання ІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з астрономії

Старша група 


Теоретичний тур

1. Що в цьому списку є зайвим: КВАДРАНТИДИ, ПЕРСЕЇДИ, ДРАКОНІДИ, АСТЕРОЇДИ, ОРІОНІДИ, ЛЕОНІДИ, ГЕМІНІДИ?  Поясніть свій вибір. 

Відповіді: У списку основних метеорних потоків зайвими є  АСТЕРОЇДИ, які являють собою малі тіла Сонячної системи

2. Що ближче до Землі – Молочний Шлях чи Туманність Андромеди? Відповідь обґрунтуйте.

Відповідь: Молочний Шлях, який ми бачимо на небі – це зорі Нашої Галактики, яка так і зветься – Молочний Шлях. А Туманність Андромеди – це далека спіральна галактика, яка проектується на небі на ділянку, яку земні астрономи назвали сузір’ям Андромеди. Тому ближче до Землі розміщений Молочний Шлях, тому що ми в ньому живемо.

3. Паралакс Веги рівний 0,″125, а блиск  0 зоряної величини. Яким був би блиск Веги, якби відстань до неї була рівна 80 пк?

Відповідь: Відстань до Веги в парсеках r = 1/p = 1/0,″125 = 8 пк. При збільшенні відстані до Веги в 10 разів її яскравість зменшиться у 100 разів. Це відповідає збільшенню видимої зоряної величини на 5 одиниць, тобто блиск Веги був би 5 зоряних величин.


4. У деякім місці спостереження зоря із схиленням +32°19' кульмінує на зенітній відстані  34°28' на південь від зеніту. Знайти широту місця спостереження і висоту цієї зорі цьому ж місці при азимуті, рівному 180°.

Відповідь: Знайдемо висоту, на якій зоря кульмінує на південь від зеніту: 
hв= 90˚ - 34°28' = 65°32'.
З формули висоти світила у верхній кульмінації на південь від зеніту h = 90˚ - φ + δ визначимо широту місця спостереження: φ = 90˚ - h + δ = 90˚ - 65°32' + 32°19' = 66°47'.
 Висота цієї зорі цьому ж місці при азимуті, рівному 180°, означає висоту над точкою півночі, тобто висоту у нижній кульмінації. Для її визначення скористаємося формулою:
 hн = φ + δ - 90˚ =  66°47' + 32°19' - 90˚ =  09°06'.  



5. Орбіти двох комет лежать у площині орбіти Землі. Одна з комет наближається до Сонця на відстань 0,5 а.о., друга – на 1,5 а.о. Довжини їхніх хвостів в цьому положенні близько 100 млн. км. Чи зможе Земля пройти через хвости цих комет? 

Відповідь: Хвости комет завжди напрямлені від Сонця. Перша комета наближається до Сонця на 0,5 а.о (це близько 75 млн. км), а значить мінімальна відстань між нею і Землею може скласти 1 а.о.-0,5 а.о.= 0.5 а.о. Хвіст комети має довжину 100 млн. км, що більше 0,5 а.о. Значить, земля може пройти через хвіст  цієї комети (рис.1).
Хвіст другої комети не може перетнути орбіту Землі, так як орбіта Землі пованістю лежить всередині орбіти комети (рис.2) 



6. Кутовий діаметр Венери поблизу її найбільшої елонгації рівний 25΄΄. Який потрібно застосувати окуляр, щоб при спостереженнях в телескоп з фокусною відстанню об’єктива 10,8 м Венера була видимою таких же розмірів, як і Місяць, кутовий діаметр якого рівний 32΄΄? Яке збільшення дає такий телескоп?

Відповідь: Дано: F = 10,8 м = 1080 см; Венера, ρ = 25″;  Місяць, β = 32′ = 1920″.
Збільшення телескопа визначається за формулою: 
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де Г – збільшення телескопа, 
β і ρ – кутові розміри зображення і об’єкта,
F і f – фокусні відстані об’єктива і окуляра.
Підставивши числові значення отримаємо: Г = 77х,  f = 14 см.




Практичний тур

В день рівнодення зразу ж після заходу Сонця Місяць можна було бачити таким, яким він показаний на малюнку. 

1. У якій фазі перебуває Місяць?

2. В якій частині горизонту він спостерігався?

3. Намалюйте приблизний вигляд Місяця, який він матиме через три тижні після цієї дати. В якій частині горизонту його можна буде спостерігати в той же час доби, коли було зроблено фотознімок? 

4. Чи існує ймовірність того, що через три тижні відбудеться яке-небудь затемнення?
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Відповіді:

1. На фотографії  обернене зображення Місяця у першій чверті.

2. В дні рівнодення під час заходу Сонця Місяць, який перебуває у фазі першої чверті, знаходиться на півдні

3. Через три тижні Місяць перебуватиме у фазі нового Місяця і буде знаходитися на небосхилі поблизу Сонця. Отже, під час заходу Сонця він теж буде знаходитися на заході.
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4. Через три тижні можливе сонячне затемнення.


Рис.2








Рис.1
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